



ОГНИ КУРУМКАНА

№ 9 (61206)

7 марта 2018 г.

Районная массовая газета

Основана в сентябре 1944 года

12+



Дорогие женщины!



От всей души поздравляю вас с Международным женским днем!

Вы являетесь воплощением нежности и любви, чуткости и доброты, жизненной стойкости и оптимизма. Вы дарите жизнь и привносите в этот мир свет и надежду.

Женщины играют ключевую роль во всех сферах жизни. При вашем непосредственном участии в стране принимаются многие судьбоносные решения, которые приносят благо для нашего народа. Благодаря вашей созидательной энергетике, умению находить компромисс сегодня в Бурятии, как и в России в целом многое основывается на принципах гармонии и любви.

Вы воплощаете в жизнь важные проекты, благодаря вам, развивается и благоустраивается наш регион. Достигая вершин в профессии, творчестве, в общественной

деятельности, вы воспитываете детей и наполняете дом душевным теплом и уютом. От вашего настроения, заботы и поддержки зависит погода не только в доме, но и в республике, и в стране.

Вы, дорогие жительницы Бурятии, главное богатство нашей республики, ее душа и ее будущее. В этот замечательный весенний день примите искренние пожелания здоровья, благополучия, удачи и любви, солнечного настроения!

Будьте всегда любимы и счастливы!

**Глава Республики Бурятия -
Председатель Правительства
Республики Бурятия
А.С. Цыденов**

Дорогие женщины!

8 Марта – праздник весны, любви и красоты!

Природа наделила женщин несравненной красотой и неиссякаемой энергией, душевной нежностью и беззаветной преданностью, жизненной мудростью и удивительным терпением. Именно с женщинами связаны вечные, необходимые каждому из нас, жизненные ценности: дом, семья, тепло родного очага. Их поддержка и любовь вдохновляют нас на созидание, вселяют мужество и веру.

Вы – украшение, гордость и надежда Курумканской земли. Без вашего участия были бы невозможны добрые перемены в жизни района. Ваше самоотверженное служение семье, забота о детях и близких

являются сердцевинной общественной стабильности, залогом социального и экономического благополучия нашей долины. Вы активно участвуете в самых разных сферах жизни, добиваясь профессионального успеха наравне с мужчинами.

Ради Вас и вместе с Вами мы воплощаем в жизнь серьезные проекты, развиваем и благоустраиваем наше родное село. Ваша мудрость и неисчерпаемая вера в добро, поддержка и любовь помогают нам добиваться намеченных целей и наполняют смыслом нашу жизнь. Спасибо Вам за душевную щедрость и безграничное терпение! Желаю



вам доброго здоровья, успехов в ваших начинаниях и настоящего женского счастья! Будьте любимы и счастливы!

**Глава муниципального образования
«Курумканский район»
В.В. Сультимов**

Дорогие женщины!

От имени Народного Хурала Республики Бурятия поздравляю Вас с Международным женским днем!

Каждый год в начале весны мы поздравляем наших любимых дорогих женщин. Празднование 8 марта уже давно стало доброй традицией в каждой семье, в каждом коллективе и организации. Этот замечательный праздник – еще один повод обратиться к Вам со словами любви и благодарности!

Вы каждый день согреваете нас своим душевным теплом, поддерживаете в трудную минуту, дарите надежду, веру и любовь! На ваших плечах лежит воспитание детей, от Вас зависят мир и гармония в семьях. Доброта и нежность, трудолюбие и преданность, семейный



уют и надежный тыл – все это про Вас!

Современные женщины – не только хранительницы семейного

очага. Вы активно участвуете в экономической, общественной, научной и политической жизни общества. Сегодня нет такой профессии, которую бы не освоили женщины, и везде Вас ценят как ответственных и трудолюбивых работников.

Депутаты Народного Хурала Республики Бурятия в своей работе уделяют особое внимание поддержке материнства и детства, многодетных и приемных семей.

Дорогие женщины Бурятии! В этот прекрасный день от всего сердца желаю Вам здоровья, радости и любви! Мира и благоденствия Вам и вашим семьям!

**Председатель Народного
Хурала Республики Бурятия
Ц.-Д.Э. ДОРЖИЕВ**

Дорогие, милые женщины!



Поздравляю с прекрасным праздником - Международным женским днём!

Желаю вам счастья. Никогда ни о чем не жалеете. Уверенно и смело шагайте к поставленным целям. Пусть судьба вас любит и преподносит только хорошие подарки. Друзья будут всегда надежны, а близкие здоровы и счастливы. С праздником!

Сегодня поистине прекрасный день, который таит в себе огромную красоту и чарующую женственность. Хочется от всей души пожелать к этой дате всего самого прекрасного, что таится в душе и живёт в вашем сердце.

**Депутат Народного
Хурала РБ
Б.Б. Гармаев.**

Дорогие женщины!



От имени Бурятского регионального отделения партии «Единая Россия» и от себя лично поздравляю Вас с Международным женским днем – 8 марта!

8 марта - один из самых замечательных праздников, призванный подчеркнуть особую роль женщин в жизни государства, общества и семьи.

Женщины Республики Бурятия – это наша гордость. Вы красивы и образованы, своим упорством добиваетесь значимых результатов в работе, творчестве и общественной жизни. Вы создаете уют, заботитесь о семье, храните тепло в домашнем очаге, в трудную минуту

поддерживаете нас мужчин терпением и мудрым советом.

Искренне желаю вам, дорогие женщины, доброго здоровья, успехов во всех делах. Пусть весна подарит вдохновение и счастье, пусть каждый день будет наполнен яркими эмоциями, любовью и крепкими объятиями близких.

**Владимир ПАВЛОВ,
Секретарь Бурятского
регионального отделения
Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ»,
заместитель Председателя
Народного Хурала
Республики Бурятия**

Самые лучшие пожелания Вам, милые дамы!



В Международный женский день я желаю вам счастья и благополучия!

Пусть весна принесет много грандиозных идей, надежд на их свершение и веры в результат! А главное сил, терпения и удачи для их осуществления! С праздником!

Будьте всегда любимой, желанной, неотразимой, головокружительной!

Пусть здоровье, удача, и достаток всегда будут с Вами!

Пусть все желания исполнятся, а жизнь будет наполнена мгновениями бесконечного счастья!

**Депутат Народного
Хурала РБ Доржиев Б.Б.**

«Женщина – музыка. Женщина – свет»

8 марта – один неповторимый день в череде цифр «365». И, наверное, мы, мужчины ждем его с большим нетерпением, чем сами женщины. Ведь он важен для нас тем, что появляется еще один повод восхититься дамами!

В вечных словах Омара Хайяма сказано, что «в женщине, как в книге, мудрость есть». И лишь дополняя слова великого можно осмелиться произнести: «Да, еще какая есть!» Именно мудрость наших женщин помогает нам, мужчинам, избегать ошибок, принимать верные решения, обойти неудачи.

А Роберт Рождественский сложил, сквозь время предвещая: «До конца непонятная, никому не подвластная. Современная женщина!» Загадочности современной женщины, ее успехам и немислимым возможностям, ее безграничным планам и осу-

ществленным мечтам нам, мужчинам, остается только удивляться и преклоняться. Для вас, милые и прекрасные, покорить вершины гор и опуститься на дно океана, сочинить симфонию и установить олимпийский рекорд, построить дом и разрушить стереотипы, написать гениальный роман и совершить научное открытие, - уже не подвиг и не преодоление себя, а обыденность. И только глядя на вас, мы становимся от важными героями и несправивыми романтиками. Только ради вашей любви, ваших счастливых глаз, доброй улыбки, мы свернем горы и преодолеем любые трудности.

Спасибо вам, наши дорогие женщины – любимые мамы и жены, прекрасные дочери и внучки, заботливые бабушки и тещи, замечательные сестры и невестки, незаменимые коллеги и добрые соседки, за терпение и любовь, нежность и



ласку, за главные слова и поддержку, за тепло и свет души! Спасибо вам за великую способность делать мир красивее и радостней, добрее и благородней!

Будьте здоровы и счастливы, окружены заботой близких! Пусть только счастливые глаза и улыбки украшают ваши лица! Оставляйте всегда загадку, музыкой, светом, надеждою!

**Александр ЛОНШАКОВ,
депутат Народного
Хурала РБ**

Женщины в жизни района

Роль женщин в современном обществе постоянно возрастает. Во всех странах неуклонно увеличивается их число в экономике, политике, культуре, общественной жизни.

Во второй половине XX века женщины активно вошли в высшие эшелоны власти. В России и во многих странах Западной Европы они взяли власть в свои руки. И сейчас мы уже не можем так однозначно утверждать, что политика - только для мужчин, а семья, дети - для женщин.

Кстати, первым российским деятелем, который интуитивно почувствовал значимость женского равноправия, привлечение женщины в свет, был Петр Великий, приказавший женщинам покинуть терема, являться на придворные «кассамблеи», и не абы как, а одевшись и причесавшись по-европейски, да еще, желательнее, разбираясь в том, что происходит в жизни двора и не только.

В настоящее время в России практически все политические партии и общественные движения определили свои позиции по основным вопросам, касающимся семьи, материнства, женского движения.

Сейчас в России действует более полутора тысяч женских общероссийских и региональных организаций. Только в составе Союза женщин России состоит порядка 19 тысяч женсоветов, а общее число входящего в них актива составляет почти 2 миллиона человек.

Все они вносят существенный вклад в реализацию социальных проектов, направленных на охрану материнства и детства укрепление семьи, развитие образования и культуры, пропаганду здорового образа жизни. Многие делается и у нас в Курумканском районе.

По состоянию на 01.01.2017 года статистические данные: Численность населения района -13852 человек:

- женщин-7047 чел.
- мужчин-6805 чел.

Из числа 7047 женщин распределяются по возрасту:

- 0-6 лет - 900
- 7-17 лет -1172
- 18-49 лет-2545
- 50-69 лет-1834
- 70 -74 лет -135
- 75-79 лет-219
- 80-84 лет-119
- 85-89 лет-93
- 90-94 лет-23
- 95-99 лет-7

По данным Курумканского районного сектора Управления ЗАГС Республики Бурятия динамика рождаемости детей в районе:

2012 г.	2013 г.	2014 г.	2015 г.	2016 г.	2017 г.
213	224	184	188	150	134

Женщины района инициировали и реализовали ряд проектов, о которых, сегодня уже говорится и будет говорить как успешные проекты, и продолжаем активизировать женское общественное движение, работу женсоветов.

Ранее женщины трудились там, где требовалось не принятие решения, а его исполнение. Не секрет, что решения зачастую принимали в основном мужчины. Но все меняется, и сейчас уже стало привычным видеть женщину в роли руководителя, министра, депутата, директора школы, руководительницы бизнеса.

Сегодня наши курумканские женщины успешны в общественной жизни, во власти, в бизнесе. Главы сельских поселений 2 женщины из 10, руководители образовательных учреждений 21 женщина из 28, депутаты районного Совета и Советов сельских поселений, руководители организаций и учреждений, предприниматели.

В нашем Курумканском районе из 2,5 тысяч женщин трудоспособного населения трудятся 73%.

Все мы знаем, как тяжел труд женщины-сельчанки, как нелегка их ноша, но как умеют они создавать хорошие, самобытные семьи, выводить в люди своих детей, приучать их к труду. Все хорошо знают имена наших тружениц, которые прославляют Курумканский район. Сегодня наши женщины-главы КФХ успешно ведут свои хозяйства в тяжелой рыночной ситуации. Отрадно отметить, что государство уделяет большое внимание и поддержку через различные гранты, проекты. 6 женщин из 15 получателей грантов Министерства сельского хозяйства и продовольствия РБ, а это без малого 40 % получили гранты на поддержку начинающих фермеров на общую сумму 6 миллионов 284 тысячи рублей. Это крупная финансовая инвестиция в развитии АПК Курумканского района.

В жизни каждого человека всегда была важна роль учителя, ведь именно от него зависит то, каким видят наши дети окружающий мир, с какими знаниями они войдут в этот мир после окончания школы. Отнюдь не секрет, что большинство наших учителей - женщины.

В образовательных организациях нашего района всего работают 480 женщин, что составляет 94% от всех работников системы образования. Из них педагогических работников - 317 человек.

Ежедневная сложная работа 184 женщин - технических работников образовательных учреждений позволяет нашим детям получать образование в комфортных условиях: в чистых и уютных помещениях, с вкусными обедами и завтраками.

Важную роль в воспитании подрастающего поколения вносят и ветераны педагогического труда, педагоги - наставники, которые и

сегодня продолжают подавать пример творческого отношения к делу, беззаветной преданности учительской профессии.

Женское предпринимательство на современном этапе экономического развития общества пред-



ставляет собой наиболее динамично развивающийся сектор малого и среднего предпринимательства. Женщина вносит в процесс управления свои уникальные способности, умения, навыки, стиль делового поведения, свой особенный стиль в принятии решений. Весьма успешно женщины работают в семейном бизнесе, в который они привносят свою ответственность, осторожность и меньшую, по сравнению с мужчинами, амбициозность.

В Курумканском районе женское предпринимательство представлено 12 женщинами руководителями юридических лиц (всего юридических лиц субъектов среднего и малого предпринимательства - 52), 88 индивидуальными предпринимателями (всего 207 ИП). Женщины предпочитают направления предпринимательства, носящие ярко выраженный социальный характер. К данным направлениям относятся: общественное питание и торговля - 57% от общего числа женщин - предпринимателей, сфера услуг - 20%, сельское хозяйство - 11%.

Вряд ли кто может себе представить отрасль здравоохранения без теплых и чутких рук наших женщин-тружениц. Женщины работают врачами, медсестрами и нянечками, администраторами, но все они по-матерински добры и внимательны. Врачевание, уход за больным с древнейших времен было основано на женском начале. В коллективе ГБУЗ «Курумканская ЦРБ» работает 229 женщин, что составляет - 83%, в том числе доля женщин среди врачей составляет - 69,4%, среди СМР

- 95,3%, среди прочего персонала - 71,7%, среди младшего медперсонала - 100%, т.е. медицинскую помощь населению нашего района осуществляют, в основном - женщины.

Наши женщины лечат, оперируют, оказывают экстренную и неотлож-

ную помощь по спасению жизней, как среди взрослых, так и ещё не родившихся детей, проводят бессонные ночи, спасая и выхаживая тяжелых больных в стационаре, занимаются профилактикой инфекционных и неинфекционных заболеваний и в тоже время они остаются любящими, верными, заботливыми мамами, женами, дочерьми, сестрами, невестками, часто оставаясь при этом единственными кормильцами в семье.

В коллективе работают ветераны здравоохранения, являясь наставниками молодых кадров, которые отдали своей профессии по 30-40 лет. Имеют, только, по одной записи в трудовой книжке о приеме на работу в Курумканскую ЦРБ, они не ушли из профессии в трудные 90-е годы, а остались выполнять свою миссию. Рядом с ветеранами достойно работают молодые врачи, медицинские сестры, обеспечивая квалифицированную медицинскую помощь населению Курумканского района. Их трудом, знаниями, подвижничеством, заботой, терпением не болеет наше население и выздоравливают заболевшие.

Отрасль культуры представлена практически только женщинами, замечательными творческими, ими славится район: звонкие голоса, талантливые руки, красивая статья - все мы гордимся по праву.

В отрасли работают 69 женщин, что составляет 82 % от числа всех работников. Средний возрастной состав работающих женщин составляет 39 лет. Неоценим вклад женщин в поступательное культурно-духовное развитие района, об этом говорят достижения женщин учреждений культуры района. В районе интенсивно проводятся районные, республиканские, международные конкурсы и фестивали. Отмечены среди работающих женщин высокими государственными наградами «Заслуженный работник культуры Республики Бурятия» - 5 человек, «Заслуженный работник культуры РФ»-1. Учреждения культуры активно сотрудничают со всеми государственными и общественными учреждениями и организациями

района, предлагают интересные формы отдыха населения, наполняют новым содержанием существующие формы мероприятий и обогащают досуг.

Ветераны культуры-люди с активной общественной позицией.

Не жалея своих сил и чувств, с открытыми, добрыми, отзывчивыми душами работают 58 женщин в социальной системе района.

Учреждениями социального обслуживания Курумканского района проводится большая работа, направленная на улучшение качества жизни граждан. Проводятся различные волонтерские акции такие как «Забота», «Помоги ветерану», «Помощь внука» и др.

Значительные успехи в районе достигнуты в работе с замещающими семьями. На сегодня в районе 19 приемных семей и 31 опекуновская.

В районе активно развиваются новые социальные технологии: 15 малообеспеченных семей стали участниками социального контракта. С 2017 года введен новый порядок предоставления социального контракта. Помощь в размере 50 тыс. руб. оказывается на приобретение сельскохозяйственных, ремонт помещений для содержания скота, мероприятия по пожарной безопасности жилья, на развитие огородничества, открытие собственного дела. За 2017 год помощь получили 6 семей.

Активны наши женщины-ветераны труда. Они отдали все свои силы во благо развития родного Курумканского района. И сегодня они не равнодушны к нашим проблемам. В районе активно работает местное отделение БРО СПР. Члены которого, своей активной жизненной позицией участвуют в общественной жизни района, организуют различные мероприятия для людей пенсионного возраста, 2 год получают грант, как некоммерческая организация. ОСЗН по Курумканскому району создан «Университет третьего возраста», где работают 8 факультетов

В этом году в республике стартует движение «Серебряные волонтеры», деятельность которого направлена на разъяснительную работу по различным направлениям и привлечение большого количества пожилых граждан с активной жизненной позицией. Это движение получает развитие и у нас в районе.

Желаю всем женщинам района плодотворной работы на селе, активизации и вовлечения женщин во все виды деятельности.

Хочется, чтобы женсоветы были центрами работы на селе: и с семьями, и с молодежью, и в досуговой деятельности. Мы уверены — это вам под силу, ведь иначе и быть не может.

Желаю здоровья, счастья, любви и радости, дорогие женщины! Дальнейшей вам успешной работы!

Базаров Б.Х., заместитель руководителя Администрации МО «Курумканский район» по социальным вопросам

Милые женщины!

Администрация и Совет депутатов МО СП «Курумкан» Поздравляет вас с Международным Днем Женщин!

Века и тысячелетия мировой истории, озаренные вашей мудростью и нежностью, обаянием и красотой. И только благодаря вашей жизненной силе, воодушевлению и долготерпению из века в век продолжается род человеческий на земле. Мать, сестра, любимая – женский исток сопровождает нас до последнего вздоха. И если красота спасет мир, то это будет ваша красота. Ведь вы превращаете его в волшебную жемчужину, которую мы кладем к вашим ногам. В этот праздничный день желаем всем женщинам крепкого благосостояния, пожизненного счастья, неистовой любви и постоянного благополучия. И пусть выполняются все мечты, ведь желание каждой женщины – закон, которому мы, мужчины, с радостью подчиняемся.



Глава СП «Курумкан» Ж.В. Гатапов

Уважаемые коллеги, дорогие ветераны, работники здравоохранения Курумканского района!

От лица мужской половины позвольте поздравить вас с Международным женским днем 8 марта!

Так сложилось, что основные тяготы работы в здравоохранении несут на себе женщины. Мы считаем, что вы несете это бремя достойно, несмотря на все перипетии жизни. Практически успеваеете делать все одновременно. В буквальном смысле спасаете жизни многих наших односельчан. В этот день мы желаем вам здоровья, успехов, развития, долголетия, востребованности, любви.

Занаев Дашицырен Шоноевич,
заместитель главного врача ГБУЗ
«Курумканская ЦРБ»



Дорогие женщины!

Поздравляю Вас с прекрасным, светлым и теплым весенним праздником Международным Женским Днем 8 марта!

Пусть Ваши сердца будут наполнены светом и любовью! Пусть Вас окружают только добрые, внимательные, преданные и отзывчивые люди!

Желаю, чтобы в это прекрасное время года вместе с оживающей от зимней стужи природой к Вам пришли новые надежды, новые стремления и мечты!

Пусть этот радостный праздник красоты и любви наполнит Вас вдохновением, энтузиазмом и жизнелюбием! От всего сердца желаю Вам и Вашим семьям процветания, здоровья и счастья!



Жигжитов Б.Г.-Ц- подполковник
полиции, врио
начальника отделения полиции
по Курумканскому району

ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!

Сердечно поздравляю вас с наступающим международным женским днём 8 Марта!

Желаю Вам вечной весны в душе, солнца, тепла, радости и добра! Пусть ваша жизнь будет наполнена счастьем, приятными сюрпризами и добрыми людьми! Пусть каждый ваш день дарит радость, творческое вдохновение и благополучие!

Примите наши поздравленья
В международный женский день!
Пусть будет ваше настроение
Всегда цветущим, как сирень!
Пусть будет жизнь прекрасна ваша,
И дети счастливы всегда!
Пусть дом ваш будет полной чашей
Удачи, счастья и добра!

Ц.З. Доржиев,
директор ФГБУ
«Государственный заповедник
«Джержинский»



Дорогие наши женщины!

От всей души поздравляю Вас с 8 Марта!

Женщина – это самое прекрасное, что есть в этом мире, поэтому продолжайте и дальше делать его лучшим, принося добро и любовь в этот мир. Побольше улыбайтесь, ведь тем самым Вы поднимаете настроение всем вокруг. Будьте всегда счастливые, довольные, успешные, а главное – любимы!

Начальник отдела №11 управления
федерального казначейства по РБ
Цыденов С.Ю.



Милые женщины!

Примите искренние поздравления с Международным женским днем 8 Марта!

Этот прекрасный первый весенний праздник в нашей стране традиционно отмечается с особой теплотой. Он олицетворяет собой огромную любовь и уважение, нежность и трепетное отношение мужчин к прекрасной половине человечества. Так сложилось, что именно на женских плечах лежит забота о сохранении домашнего очага, воспитании детей, поддержании уюта и благополучия в семье. С вами связаны вечные и самые желанные для каждого из нас ценности: свет родного дома, любовь, верность.

Желаем вам, дорогие женщины, успехов во всех начинаниях и профессионального признания! Будьте всегда красивыми, обаятельными и неповторимыми. Пусть с вами рядом всегда будет крепкое, надежное мужское плечо, а в доме царит мир и согласие.

Семейного вам счастья, улыбок, здоровья и благополучия!



С наилучшими пожеланиями директор АУСО
РБ «Курумканский дом-интернат для престарелых и инвалидов» Очиров В. Д.

Дорогие женщины!

От всей души поздравляю Вас с замечательным праздником – Днём 8 марта!

В современном обществе все выше особая роль женщины – матери, труженицы, хранительницы семьи. Вы принимаете активное участие во всех сферах нашей жизни, успевая воспитывать детей, заботиться о домашнем очаге.

Примите наше восхищение и слова искренней благодарности за Ваш самоотверженный труд, за умение вопреки всем невзгодам радоваться жизни, дарить веру, тепло и надежду, любить и бережно нести через годы это прекрасное доброе чувство. Выражаю Вам сердечную признательность за все, что вы делаете.

В этот Праздник Весны желаю Вам мира, семейного благополучия, домашнего уюта и гармонии, больше улыбок, хорошего настроения, быть всегда здоровыми, счастливыми и любимыми!

С наилучшими пожеланиями, Маланов В.Ц.,
начальник Управления образования.



Милые дамы!

Поздравляю с чудесным праздником, с праздником женской красоты и очарования, с праздником весеннего вдохновения и светлой радости.

В день 8 марта от всей души желаю постоянного ощущения счастья, ежедневного веселья души, волшебных чувств любви и нежности, прекрасного настроения и непобедимого интереса ко всему новому в жизни.

С наилучшими пожеланиями:
Генеральный директор ООО
«Автоэкспресс»
Батуев С.Б.



Милые женщины!

Коллектив филиала ГБУ «МФЦ Республики Бурятия» по Курумканскому району поздравляет всех представительниц прекрасного пола с 8 Марта!

Природа наделила женщин несравненной красотой и неиссякаемой энергией, душевной нежностью и беззаветной преданностью, жизненной мудростью и удивительным терпением. Пусть в вашей жизни будет вечная весна, ярко светит солнце, поют птицы, дни будут светлыми и безоблачными!

В этот день от всей души желаем вам семейного счастья, улыбок, замечательного праздничного настроения, благополучия, здоровья вам и вашим близким! Любите и будьте любимы!

Заведующий филиалом ГБУ «Многофункциональный центр Р.Б. по предоставлению государственных и муниципальных услуг по Курумканскому району
А.В. Гомбоев



Дорогие женщины!

Примите самые искренние и самые теплые поздравления с Международным женским днём – 8 Марта

Ваш прекрасный праздник стал неподдельным символом весны, с которым связаны светлые надежды на перемены. Это чудесное время, когда оживает природа, становятся теплее взаимоотношения людей, рождаются грандиозные планы и новые мечты. Мы благодарим вас за красоту и обаяние, понимание и терпение.

Пусть в вашей душе всегда цветет весна, а счастье, любовь и удача будут вашими неизменными спутниками! Пусть теплая атмосфера этого прекрасного весеннего праздника согревает ваши сердца. А мужчины исполняют все ваши тайные желания!

Крепкого здоровья, благополучия, радости Вам и Вашим близким!



Директор ООО «Универсал»
А.В. Петренко

Мужской коллектив ветеринарной службы района поздравляет вас, дорогие женщины!

Дорогие коллеги и ветераны - матери, сестры, жены, любимые!

Примите самые искренние поздравления с праздником весны, нежности и любви 8 Марта!

Сегодня трудно назвать хоть одну сферу деятельности, где бы не работали женщины, ведь невозможно представить себе профессию без волшебных улыбок, заботливых рук и небезразличных женских сердец. Ваши звонкие голоса и добрые глаза реально меняют наше бытие к лучшему, наполняют жизнь новым содержанием. Земной поклон вам за добросовестный труд, понимание, сердечность, милосердие, которыми преисполнены ваши нежные души!

Пусть множится счастьем ваша жизнь, любите и будьте любимы! Здоровья вам, семейного уюта, благосостояния, хорошего настроения на долгие годы!

Начальник Курумканского филиала ветеринарии БУ «БРСББЖ»
Будаев П.А.



Дорогие женщины!

От всего сердца поздравляю вас с Международным женским днем - 8 Марта!

Благодаря женщине незыблемым остаются такие ценности как семья, дети, дом. Вы храните домашний очаг и делаете мир прекраснее и добрее, вы обладаете удивительной способностью совмещать домашние заботы с профессиональной деятельностью. Ваши доброта и терпение, великодушие, мудрость и любовь всегда были и остаются предметом восхищения, вдохновляют на великие дела. Будьте всегда прекрасными, обаятельными и неповторимыми. В этот весенний день хочу пожелать вам, дорогие женщины, чтобы теплые поздравления, трогательные комплименты и признания звучали в ваш адрес как можно чаще. Пусть с вами рядом всегда будет крепкое, надежное



мужское плечо, а в доме царит мир и согласие.

Семейного вам счастья, улыбок, здоровья и благополучия! С праздником!!!

Директор ГБУСО «Курумканский ЦПСИД»

Дорогие женщины!

От имени коллектива Муниципального бюджетного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система МО «Курумканский район» и от себя лично поздравляю Вас с первым весенним праздником – Международным женским Днем 8 марта!

Этот прекрасный праздник стал настоящим символом весны, с которым связаны надежды на лучшие перемены в жизни. В это время пробуждается и расцветает природа, зарождаются новые планы и мечты, даря радость и надежду. Пусть это настроение сопутствует вам всегда, придавая силы и уверенности в жизни. Ведь на хрупких женских плечах держится мир в доме, семейное благополучие, здоровье и будущее детей. Вы делаете мир светлее и ярче, согреваете наши души. Благодаря вашему бесконечному терпению, стойкости, мудрости, любви нам удается преодолевать многие трудности и невзгоды.

Будьте счастливы и любимы! Пусть всегда с вами будет поддержка мужчин – супругов, коллег, друзей. Пусть радуют дети. Доброго вам здоровья, весеннего настроения, благополучия в семье, и всего самого лучшего!



Директор МЦБ имени С.Д. Ангабаева
Эрдыниев Б.Д.

Милые дамы!

Позвольте вас поздравить с праздником весны, красоты и любви - с 8-м Марта!

Пусть сегодня ваша душа до краев наполнится светом, теплом и радостью от искренних пожеланий, нежных цветов, приятных подарков! Пусть ласточки вьют гнезда над вашими окнами и несут в дом благополучие и взаимопонимание, а первые лучи весеннего солнышка укажут на счастливую тропинку вашей судьбе!

Желаю сказочного настроения, ласковых мужских объятий, головокружительной карьеры, любимых увлечений, семейной стабильности, ярких впечатлений, финансовой независимости, счастливых улыбок и много-много таких волшебных дней как сегодняшний великолепный женский праздник – 8 Марта!!!



Начальник линейно-технического цеха Курумканского района, Бурятского филиала ПАО «Ростелеком»
Цыденов Ч.Е.

Дорогие женщины!

От всей души тепло и сердечно поздравляю вас с Международным женским днем 8 Марта! Этот праздник вызывает особый трепет, душевную теплоту и нежность, потому что женщина — это мать, жена, сестра, подруга и великая труженица.

Милые женщины, вы пропускаете чужую боль через себя, и всегда готовы прийти на помощь и защитить целый мир. Спасибо за вашу доброту и внимание, за мудрость и ангельское терпение, и за то, что служите для нас источником вдохновения и возвышенных чувств.

Желаю всем женщинам улыбок, счастья, любви, море цветов не только в этот праздничный день, но и на протяжении всего года!

Пусть в вашей душе всегда будет весна, любите и будьте любимы!

С уважением, директор МБОУ «Курумканская СОШ № 1»
Цыремпилов Ч.О.



Милые девушки, женщины!

Поздравляю Вас с чудесным весенним праздником – 8 Марта!

Вы -наши нежные, прекрасные половинки, самые загадочные творения небес. Вы украшаете нашу жизнь и дарите новую! Благодарю Вас за тепло и заботу, желаю цветущего здоровья, постоянной удачи и огромного настоящего счастья. Пусть рядом всегда будут те люди, которых Вы любите! С праздником Вас!

Директор ГКУ «Центра занятости населения Курумканского района»
Хобраков В.В.



Дорогие женщины Курумканского района!

Сегодня, в Международный женский день, мы желаем вам всего самого светлого и прекрасного!

Пусть весна расцветает в душе и наполняет ее радостью и красотой! Пусть этот праздник оставит множество ярких впечатлений и красивых, романтических моментов! Пусть невозможное - станет возможным! Успехов и радости во всем!

Начальник отдела ПФР в Курумканском районе - филиала ОПФР по РБ Подпругин З.П.



Дорогие женщины!



Весна — самое красивое и волшебное время года. Наступление весны мы ожидаем с особым нетерпением, и не поддающемуся объяснению волнением.

Зимние морозы и снежные метели отступают от одного только проблеска солнечных мартовских лучей. Праздник весны символизирует пробуждение природы, начало нового и светлого периода, с которым у каждого из нас связаны надежды на положительные изменения в жизни. С праздником вас, милые женщины! Благодаря вам, мы знаем как выглядит весна!

Начальник Курумканского РЭС Ангархаев О.И.

Дорогие наши женщины добрые и сердечные!

Любимые наши жены, дочери, матери! Поздравляем Вас с днем 8 Марта!

Желаем, чтобы Ваши сердца принадлежали тем, кто любит и обожает Вас, чтобы каждый день и час Вы ощущали любовь и заботу, преданность и верность, помощь и поддержку! Любите сами и будьте всегда любимы, оставайтесь такими же прекрасными и неповторимыми, надежными и трудолюбивыми, нежными и теплыми! Счастья Вам, радости и удачи всегда и во всём!

Начальник 18-го Курумканского отряда ГПС РБ Очиров А.Л.



Дорогие, милые женщины!

Пусть в каждом доме будут: счастье,
Любовь, достаток и уют.
Пусть все невзгоды и ненастья
Друзей и близких обойдут.
Пусть не затронет Вас беда,
Не обольет слезами горе,
Чтоб Вы не знали никогда
Болезней, недругов и боли.
Не будет пусть у Вас в судьбе
Потерь навек, разлук надолго.
Пусть дорогой Вам человек
Живет на свете долго-долго.
Пусть все исполнятся мечты
И от любви Вам станет жарко,
Я поздравляю от души
Вас с Женским днем 8 марта.
Я Вам желаю в день весенний
Улыбок, нежности, тепла.
Жизнь станет лучше, без сомнений,
Коль в мире правит красота!

Тубденов Р.Э., начальник ПЦО-3
ОВО по Баргузинскому и Курумканскому району, филиала ФГКУ УВО ВНГ России по Республике Бурятия



Итоги работы Курумканского филиала БУ ветеринарии

20 февраля состоялось совещание по итогам работы за 2017 год Курумканского филиала БУ ветеринарии «БРСББЖ».

На совещании с докладом об итогах выполнения плана противозооотических мероприятий выступили начальник отдела П.А. Будаев, а также государственный ветеринарный инспектор Управления ветеринарии РБ по Баргузинскому и Курумканскому районам В.С. Цивилёв. Об итогах работы по ветеринарным участкам сообщили ветеринарный фельдшер СП «Барагхан» Т-Ж.Б-М. Нимаев и ветеринарный врач СП «Дырен эвенкийское» Д.Д. Батуев. Также о совместной работе администраций сельских поселений с Курумканским филиалом БУ ветеринарии «БРСББЖ» рассказали в своих выступлениях главы СП «Арзгун» М.Д. Гармаева и СП «Элэсун» М.Р. Раднаев. Начальник Курумканского филиала П.А. Будаев в своём выступлении отметил, что основной задачей ветеринарной службы района являются меры по недопущению возникновения, а также дальнейшего распространения особо опасных и карантинных болезней сельскохозяйственных животных, большинство которых являются общими для человека и животных. Наиболее актуальными зооантропонозами являются сибирская язва, бруцеллёз, туберкулёз, лептоспироз, бешенство.



В.С. Цивилёв и П.А. Будаев

На 1 января 2017 года поголовье КРС в районе составляло 16 911 голов, в том числе 7 021 корова, лошадей 4 441 голов, в том числе 1 915 конематок, мелкого рогатого скота 12 918 голов, в том числе 6 101 овцематка, свиней 972 головы, свиноматок 164, птиц 8 994. Ветеринарной службой района обслуживается 1 448 личных подсобных хозяйств в 10 сельских поселениях, 6

сельскохозяйственных организаций, 23 крестьянско-фермерских хозяйств, 3 СРЭО, 2 мясоперерабатывающих предприятия (мясная компания «Курумкан», РСО «Кедр») и 1 убойный цех.

П.А. Будаев отметил, что за 2017 год Курумканским филиалом проведены противозооотические мероприятия, согласно календарному плану, который был утверждён распоряжением

руководителя администрации МО «Курумканский район». Все ветеринарно – профилактические мероприятия выполнены в полном объёме, процент выполнения составляет 100 и более процентов. В связи со вспышкой бешенства в Мухоршибирском районе противозооотический отряд Курумканского филиала дважды выезжал в Мухоршибирский район.

Во исполнение Постановления Правительства РБ «Об утверждении порядка отлова, транспортировки и содержания безнадзорных домашних животных» отловлено, усыплено и утилизировано 87 собак. С января 2017 года оказаны лечебно – профилактические мероприятия 63 головам КРС, 5 свиньям, 32 головам мелкого рогатого скота. Заболевшим животным была оказана своевременная ветеринарная помощь. Регулярно проводятся профилактические беседы с населением по содержанию, кормлению и лечению животных, о роли профилактической вакцинации животных против особо заразных болезней, таких, как сибирская язва, КЧС, эмфизематозный карбункул КРС, бешенство плотоядных и т.д.

В ходе работы по идентификации сельскохозяйственных и домашних животных всего по району идентифицировано 5 194 головы КРС, из них самими владельцами животных 927 голов, 2 540 голов мелкого рогатого скота, чипировано 520 голов лоша-

дей, 805 собак. На сегодняшний день ветеринарные специалисты снабжены бирками, имеется 1 сканер для чипки микрочипов.

На 2018 год перед ветеринарной службой района стоят задачи: 1. По реализации федеральных целевых программ по предупреждению и ликвидации карантинных и особо опасных болезней животных, а также охране территории района от заноса заразных болезней животных и птиц; 2. По своевременному качественному проведению противозооотических мероприятий с полным охватом всего поголовья скота при строгом соблюдении сроков их проведения; 3. По выпуску качественной полноценной продукции животного происхождения.

По итогам работы за 2017 год были награждены Почётными грамотами ветеринарные специалисты из СП «Сахули» Б.А. Борбонов и СП «Барагхан» С.А. Раднаева.

В работе совещания приняли участие начальник Управления ветеринарии Республики Бурятия Э.Г. Сангадиев, руководитель администрации МО «Курумканский район» Л.Б. Будаев, главы сельских поселений, руководители и главные специалисты смежных отраслей.

По материалам Курумканского филиала БУ «БРСББЖ» подготовил Владимир Будаев
Фото автора

В мире творчества и фантазии

Празднование Белого месяца даёт возможность ощутить дыхание истории, прикоснуться к истокам древней народной культуры.

Поэтому для приобщения детей к историческому, культурному и духовному наследию бурятского народа, развитию в детях духовности и патриотизма, уважения национальных ценностей Курумканской центральной детской библиотекой был организован районный конкурс детских творческих работ «Серебряная радуга Белого месяца». Конкурс проводился по двум номинациям: «Сагаалган манай найн удэр» (декоративно-прикладное творчество) и «Буян далай Сагаалган» (конкурс видеороликов). Принять участие в конкурсе могли дети дошкольного возраста, учащиеся 1 – 11 классов, а также воспитанники учреждений дополнительного образования.

Дети – народ отзывчивый, со своим особым мировосприятием. Они тонко чувствуют красоту окружающего мира. Как рассказала заведующая центральной детской библиотекой Т.Н. Васильева, дети до самого последнего дня несли свои работы. Работы были выполнены из самых разных материалов – бумаги, картона, дерева, пластилина, глины, солёного теста и т.д. Техника исполнения была также различной –



это и вышивка, и вязание, и поделки из спичек и многое другое, на что хватало фантазии и выдумки. Всего на конкурс поступила 131 работа. В каждой из них нашёл своё отражение Сагаалган – традиционный бурятский национальный праздник встречи Нового года по лунному календарю. Здесь были и индивидуальные работы, и коллективные.

Жюри в составе Г.А. Лубсановой, библиотекаря межпоселенческой цен-

тральной библиотеки имени С.Д. Ангабаева, Е.М. Переваловой, художника, учителя ИЗО и Э.М. Галсановой, библиографа-краеведа межпоселенческой центральной библиотеки имени С.Д. Ангабаева по достоинству оценило все представленные на конкурс работы и распределило места в каждой из номинаций.

В номинации «Сагаалган манай найн удэр: поделка»:

1 место: Коллективная работа воспитанников МБДОУ «Курумканский детский сад «Росинка», воспитатель Занданова С.Б.

Буянтуева Сурена, 9 лет, Гаргинская сельская библиотека

Маланова Янжима, ученица 7 класса МБОУ «Аргадинская СОШ им. А.Б.Будаина»

2 место: Будаева Норжима, воспитанница МБДОУ «Курумканский детский сад «Росинка»

Дампилов Аюша, ученик 3 класса МБОУ «Курумканская СОШ №1»

Ербаева Дарья, ученица 1 класса МБОУ «Курумканская СОШ №1»

Цыренова Аяна, воспитанница МБОУ ДО РЦДО

3 место: Будаева Норжима, воспитанница МБДОУ «Курумканский детский сад «Росинка»

Гармаева Дари, воспитанница МБОУ ДО «Районный центр дополнительного образования»

Намжилова Элина, 11 лет, Гаргинская сельская библиотека

Степанова Юлия, ученица 9 класса МБОУ «Могойтинская СОШ им. В.С.Анищенко»

В номинации «Буян далай Сагаалган: видеоролик»:

1 место не присуждалось

2 место: Галсанов Аюр, ученик 5 класса МБОУ «Элэсунская ООШ»

3 место: Коллективная работа туристско-краеведческого объединения «Живой родник», руководитель Булгутов В.Д.

В номинации «Рисунок»:

1 место: Цыбиков Ким, воспитанник МБДОУ «Курумканский детский сад «Росинка»

Александров Павел, учащийся МБОУ ДО «Курумканская детская школа искусств»

2 место: Бадмацыренова Карина, ученица 1 класса МБОУ «Курумканская СОШ №1»

Ринчино Дарисо, 9 лет, МБОУ «Гаргинская СОШ им. Н.Г.Дамдинова»

3 место: Дашиева Александра, ученица 1 класса МБОУ «Курумканская СОШ №1»

Баторова Арюна, ученица 3 класса МБОУ «Курумканская СОШ №1»

3 место: Еременкова Валентина, ученица 3 класса МБОУ «Курумканская СОШ №1»

Учреждено 3 специальных приза и 15 поощрительных призов.

Организация и проведение конкурса стало возможным благодаря спонсорской помощи индивидуального предпринимателя И.В. Шагдаровой.

Владимир Будаев

Отчитались о своей работе



Начальник ОПФР по Курумканскому району З.П. Подпругин

Недавно в районной администрации состоялось совещание по итогам работы отделения Пенсионного фонда по Курумканскому району.

В работе совещания приняли участие заместитель управляющего ОПФР по Республике Бурятия В.А. Барнадаев, руководитель администрации МО «Курумканский район» Л.Б. Будаев, заместитель руководителя районной администрации по социальным вопросам Б.Х. Базаров, заместитель председателя районного Совета депутатов Н.В. Сахаров, а также представители отдела социальной защиты населения, Центра социальной помощи семье и детям, Дома-интерната для престарелых и инвалидов, Союза пенсионеров района и другие.

Начальник отделения Пенсионного фонда по Курумканскому району З.П. Подпругин рассказал об основных направлениях деятельности отделения Пенсионного фонда в 2017 году и задачах на этот год. Было отмечено тесное взаимодействие отделения Пенсионного фонда с организациями и учреждениями района и сельскими поселениями. Председатель Союза пенсионеров по Курумканскому району



В зале заседаний

Ф.И. Грудина подробно рассказала о работе краеведческого объединения «Истоки» и проведённых мероприя-

тиях. Работа совещания завершилась подведением итогов и награждением социальных партнёров.

Владимир Будаев
Фото автора

Пенсионный фонд по Бурятии опровергает размещенную в некоторых СМИ информацию о якобы неполной индексации пенсий

Накануне в некоторых республиканских СМИ со ссылкой на интернет-ресурс zen.yandex.ru прошла информация о том, что якобы «депутаты Госдумы разработали законопроект о материальном/денежном поощрении пенсионеров, которые недополучали пенсии».

Отделение ПФР по Республике Бурятия официально заявляет, что распространенная информация носит открыто лживый характер. Она не соответствует действительности. Правительство РФ, Государственная Дума РФ ничего подобного не рассматривали и не принимали.

В интернете снова пошла волна фейковых новостей о якобы недополученных пенсиях Пенсионным фондом. Эта информация появилась в центральной части России еще неделю назад и докатилась до нас. У меня большая просьба, по возможности предупредите своих родных об этом, оградите их от лишнего беспокойства. Могу предположить, что это делается для накрутки очередного интернет ресурса. И, к сожалению, за счет наших доверчивых пенсионеров, - прокомментировала пресс-секретарь Отделения ПФР Ирина Сандакова.

В декабре 2017 года Государственной Думой Российской Федерации был принят ряд законопроектов, касающихся порядка индексации страховых, социальных пенсий и социальных выплат в 2018 году.

В соответствии с федеральным законодательством индексация страховых пенсий в 2018 году проведена в полном объеме на месяц раньше, в январе 2018 года. Пенсии выросли выше уровня инфляции 2017 года на 3,7%. На 3,7% увеличена также фиксированная выплата, которая выплачивается вместе с пенсией. Ее размер в текущем году составил 4 9829 рубля в месяц.

После проведенной индексации среднегодовой размер страховой пенсии по старости в Бурятии увеличился до 13 533 рублей, среднегодовой размер страховой пенсии по старости неработающих пенсионеров составит 13 673 рубля.

Корректировка страховых пенсий с января 2018 года произведена по 229 615 выплатам делам неработающих пенсионеров. Средний размер увеличения составил 453 руб. 55 коп. При этом первые выплаты с учетом индексации Отделением ПФР по Бурятии произведены досрочно, начиная с 28 декабря 2017 года.

С 1 февраля на 2,5% проиндексированы ежемесячные денежные выплаты (ЕДВ) 88 тысячам федеральных льготников, включая инвалидов, ветеранов боевых действий, граждан, подвергшихся воздействию радиации, Героев Советского Союза и России, Героев Социалистического Труда и других граждан. На 2,5% также увеличился входящий в состав ЕДВ набор социальных услуг (НСУ), который федеральные льготники по выбору могут получать в натуральной форме или в денежном эквиваленте. С 1 февраля 2018 года стоимость набора социальных услуг составила 1 075 руб. 19 коп. в месяц, в том числе:

- обеспечение необходимыми медикаментами – 828 руб. 14 коп.;
- предоставление путевки на санаторно-курортное лечение для профилактики основных заболеваний – 128 руб. 11 коп.;
- бесплатный проезд на пригородном железнодорожном транспорте, а также на междугородном транспорте к месту лечения и обратно – 118 руб. 94 коп.

Кроме этого, с 1 апреля 2018 года будут проиндексированы пенсии по государственному

пенсионному обеспечению, в том числе социальные пенсии. Увеличение составит 2,9%. В августе Пенсионный фонд РФ произведет ежегодную корректировку пенсий работающим пенсионерам на сумму уплаченных за них страховых взносов.

В Отделении ПФР по Бурятии обращаются к жителям республики с просьбой не доверять непроверенной информации. Подробную консультацию по расчету и размеру пенсий и социальных выплат жители Бурятии всегда могут получить в Центре дистанционного обслуживания Отделения ПФР по Бурятии по тел. 8(3012) 29-14-14.

Сандакова Ирина,
руководитель группы по взаимодействию со СМИ Отделения ПФР по Бурятии
<https://www.facebook.com/profile.php?id=100009461455202>
<https://www.facebook.com/burpfr.ru/notifications/>
https://vk.com/pfr_buryatia
тел. 8 (3012) 29-12-92, 29-10-91

О человеке, сделавшего себя сам

В английском языке есть выражение self-made-man (селф-мейд-мен). Так говорят о человеке, добившемся успеха, славы, роста и продвижения своими собственными силами. Об одном из них в ретроспективе – в этом рассказе.

В седьмом, кажется, классе учитель истории Эрдэни Будаевич Будаев, опытный педагог, тогда ещё директор школы, дал мне задание подготовить доклад по теме урока «Столыпинская аграрная реформа». Суть «заказа» учителя заключалась в том, чтобы попытаться каким-то образом связать процесс капитализации российской деревни в 1910-х годах с деятельностью местного «помещика» Паасын Базара (Пасуева Базыра). Для этого я, конечно, должен был сначала собрать у пожилых односельчан информацию о Базыре Пасуеве.

В качестве информанта я решил выбрать уважаемого соседа по улице, улусного старожилу Митаба Цыремпилова. Митаб-дедушка в то время считался весьма начитанным и грамотным человеком на селе. Хотя у него были проблемы со зрением, мы всё время заставляли его за чтением газет и журналов. Митаб Цыремпилович жил вместе с семьёй своей дочери Сагад Цыремпиловны Митавой. Она работала бухгалтером в местной школе, а в годы войны – секретарём партбюро колхоза им. Сталина Курумканского аймака. Младший сын Сагад Цыремпиловны и внук дедушки Митаба Юлий Рабжинов – мой одноклассник, к сожалению, рано ушедший из жизни. Старший сын Юрий Жигжитович Рабжинов – ветеран труда, бывший директор Дыренской средней школы. Правнук Митаба Цыремпилова – Рабжинов Жаргал Юрьевич, ныне директор Курумканской детско-юношеской спортивной школы, депутат районного Совета депутатов.

...Паасын Базыр достиг всего самостоятельно и практически с нуля, полагаясь лишь на собственное чутьё и предпринимательские таланты. У него не было унаследованного богатства. Да и не имел он изначально какого-то великого замысла, который принесёт ему состояние.

Первоначально молодой Базыр занимался охотой на пушных зверей. После этого он зарабатывал тем, что начал продавать шкурки и меховые изделия, белок и соболей. Он видел, что покупая товар в виде пушнина у местных охотников по низкой цене и продавая по более высокой – соседям, он получает хорошую прибыль.

Постепенно он расширил ареал торговой реализации в северо-восточном направлении, чтобы сбывать товар на чужую территорию Баунта, Романовки и Читы (по дорогам через Икатский хребет). Базыр возил туда пушнину, шерсть, топленое масло... Привозил из магазинов на золотых приисках нашего севера и продавал сороди-

чам табак, спички, чай, соль, сахар, посуду, сатин, ситец и далимбу.

Он не боялся вступать на новые рынки, если они казались ему действительно привлекательными и перспективными (добрался и до города Иркутск).

Будучи сам в прошлом опытным звероловом-промысловиком, Пасуев в зрелом уже возрасте держал целый штат охотников-соболятников из местных эвенков. Дорогая соболятина шкурка и прочая ценная пушнина сбывалась на всевозможных ярмарках. Им также ежегодно продавалось в Чите более 100 голов бычков. Только от реализации скота он получал более 4000 рублей.

Так постепенно шло у этого предприимчивого человека первоначальное накопление капитала. Капитал, как помнится у Маркса, – это стоимость, приносящая прибавочную стоимость. Образно говоря, капитал можно уподобить сказочной курице, несущей золотые яйца: затраченные в начале деньги порождают новые деньги (прибыль, идущую на новый капитал).

Базыр Пасуев не был праздным человеком, тратившим свой доход на личные нужды, жил весьма скромно и вообще не «шиковал». Он был бережливым хозяином: постоянно наращивал за счёт дохода своё имущество. Правда, это был медленный процесс обогащения.

...15 мая 1904 года было образовано Баргузинское инородческое волостное правление из Улюнской (нижняя часть Баргузинской долины) и Гаргинской (верхняя часть) волостей. В состав волостей входило 9 селений, в том числе Подхребетное (нынешняя Алла).

Каждое сельское общество на сельском сходе выбирало сельских должностных лиц (сельского старосту, сборщика податей, сотских, десятских), разрешавших некоторые поземельные дела, например, переделы общинных земель, раскладку налогов, мелкие судебные дела.

Старостой Подхребетного булучного общества (Алла) Баргузинской инородческой волости, имеющий право голоса на булучном волостном сходе, был избран Базыр Пасуев. Им был составлен список домохозяев Подхребетного булучного общества от 26 апреля 1908 года. Всего было 319 домохозяев (см.: «Список домохозяев Подхребетного булучного общества» от 1908 года).

...Самый богатый человек за всю дореволюционную историю Дырена Базыр Пасуев вёл многоотраслевое хозяйство. По данным 1913 года, он имел свыше 800 голов крупного рогатого скота, около 300 голов лошадей и более 700 голов овец. Ведущее место в хозяйстве богача занимало животноводство. Размер площади посева пшеницы у него доходил до 10-12 десятин при средней урожайности 100-120 пудов с десятины, что в условиях Баргузина было крайней редкостью. (Десятина — старая русская единица земельной площади. Так называемая «казённая» десятина

равнялась 2400 квадратным сажаням (109,25 соток; 1,09 га) и использовалась в России до введения метрической системы).

В хозяйстве работало свыше 20 постоянных работников, не считая сезонных рабочих и закреплённых охотников. На него трудились такие опытные и работающие косари, как Раднаагай Галдан, Баатарай Муханай, способные скосить траву на 100 сотках (1 гектар) в день! Трудно сегодня представить сенокосную площадь для ручной косыби, которая равна 100 м на 100 м.

Базыр Пасуев принадлежал к типу хозяев, которые относились к своим работникам вполне благожелательно, можно даже сказать — хорошо. И условия нормальные, и кормили весьма прилично, и разговаривали вежливо. И, соответственно, о хозяине работники высказывались с уважением.

По рассказам местных старожил, Пасуев Базыр был добрым человеком. Вот что рассказывал Хормонов Цыбик Ичигедевич, известный в прошлом механизатор и комбайнер совхоза «Дыренский», 1925-го года рождения. Его отец Ичигедей Хормонов был счетоводом в хозяйстве богача. Базыр при женитьбе батрака приготовил ему усадьбу, дал живность для ведения хозяйства и отправил жить в местность «Гэбхэжээн».

Базыр в весеннее-осеннюю стразу нанимал дополнительных помощников для обработки земли, на уборку, сенокос. С расплатой за работу не скупился, потому в работники к нему шли охотно.

Сам Пасуев в летнее время жил в местности «Базар Догдоо» (его именем названа территория). Позднее, в 1921-1922 годы, в его доме открывается двухклассная начальная школа на полном государственном обеспечении. Он имел промтоварные магазины, водяную мельницу в местности «Аллинские Куйтуны», 21 дом, более 20 складов, около 30 сараев и много других хозяйственных построек. Были у него свои сушилка, веялка, амбары для хранения зерна. Зимой с зерном ездили на ярмарки продавать. А мясо тоже зимой возили на рынок.

Что касается Октябрьской революции, думается, что Базыр Пасуев с пониманием отнёсся к сложившейся ситуации, добровольно отдав свои капиталы в распоряжение новой власти. К ним относилось всё, как говорится, движимое и недвижимое имущество – сельскохозяйственная живность, деньги и ценные бумаги, земельные участки, здания и другие строения.

Помнится, какие добротные здания и строения были у Базыра Пасуева, которые сохранились до последних времен в Дырене. Огромные дома с бревенчатыми стенами отражали монументальность и массивность старинных зданий. Строения бывшего имения при новом режиме были переданы органам власти и управления, учреждениям образования, культуры и здравоохранения. Интересная информация содержалась

в материалах Курумканской ЦРБ, посвящённых 100-летию больницы: «В 1925-м году в Алле нынешнего Курумканского района в доме местного богача Базыра Пасуева впервые начал работать фельдшерский пункт, заведующим назначили М.М. Рукавишникову».

Весьма добротные небольшие дома, в которых жили его работники, также сохранялись в поселении Алла.

Несмотря на благожелательное отношение к новой власти Базыр Пасуев после революции был арестован, но через некоторое время отпущен на свободу. В начале 1930-х годов вновь арестован и в 1931 или 1932 году расстрелян.

Говорили, что Пасуев Базыр имел 3-х сыновей. Всем отец стремился давать хорошее образование. Как сложилась у них судьба, к сожалению, я не знаю. Знал одного только внука Базарай Бимба. С неплохим образованием, участник войны жил в Алле, подвержен был немного искусству Бахуса. Есть правнучка Раднаева Валентина Гармаевна, заведующая детским отделением микрохирургии глаза Республиканской клинической больницы им. Н.А. Семашко, заслуженный врач Российской Федерации.

Пасуев Базыр – действительно был человеком, добившимся успеха своими собственными силами...

В память о школьном учителе по истории Э.Б. Будаеве хотелось бы сделать следующее резюме. Столыпинская реформа была крупным шагом на пути буржуазных преобразований в деревне, она способствовала росту использования машин, удобрений, увеличению товарности сельского хозяйства. По своему содержанию Указ от 1910 года был, безусловно, либеральный буржуазный закон, способствующий развитию капитализма в деревне и, следовательно, прогрессивный.

П.А. Столыпин считал, что община держится благодаря зажиточным крестьянам. Ставку нужно делать «на крепких и сильных землевладельцев». В стране возникнет новый слой собственников. Они станут опорой власти. Остальные крестьяне станут батраками у землевладельцев.

Ну, всему этому не суждено было сбыться из-за преждевременной гибели автора этого крупного проекта и разразившегося позже Октябрьского переворота.

... Когда я поступал в Ленинградский университет на вступительном экзамене по истории одним из предметов обсуждения был вопрос «Столыпинская аграрная реформа». И на этот раз не упустил случая – воспользовался материалами своего школьного реферата...

Ц.Ц. Чойропов,
доктор социологических наук,
профессор

В Бурятии в первом чтении принят закон о ТОСах

Основной целью принятия закона является создание правовой основы государственной поддержки развития территориального общественного самоуправления в Республике Бурятия.

Проект закона был разработан в соответствии с предложениями, представленными самими жителями и активистами республиканских ТОСов, для обсуждения законопроекта проведено 178 круглых столов с активистами ТОСовского движения.

Весной 2017 года Алексей Цыденов, выступая во время муниципального форума в Улан-Удэ, отметил необходимость перехода ТОСов на качественно новый уровень.

«Для этого важно законодательно закрепить их, проблема в том, что сегодня ТОСы живут на средства, получаемые от грантов, гарантирован-

ный же статус даст им возможность для постоянного финансирования. Время для этого закона давно настало», - сказал тогда Алексей Цыденов.

В законе «О государственной поддержке территориального общественного самоуправления в Республике Бурятия» определяются цели, задачи, формы поддержки ТОСов в регионе, также устанавливаются полномочия Народного Хурала РБ и Правительства РБ. Основными мерами господдержки предлагается закрепить финансовую, информационную и методическую поддержку ТОСов.

По словам главы Бурятии, республиканские ТОСы - лучшие в России, такого уровня самостоятельности нет больше нигде, своими силами ТОСы решают самые серьезные проблемы, активно строятся клубы, храмы, школы, мосты через реки.

Во втором чтении законопроект будет рассмотрен на 29 сессии Народного Хурала Республики

Бурятия, которая состоится в апреле текущего года.

Справка:

По данным органов местного самоуправления в Бурятии созданы и действуют 1702 ТОСов, из них 52 зарегистрированы в качестве юридических лиц. Из республиканского бюджета на премирование победителей республиканского конкурса «Лучшее ТОС» ежегодно выделялись 15, 30, 45 млн рублей. В этом году предусмотрено 60 млн рублей. В 2017 году на конкурс были поданы 1164 заявки, призовых мест - 1054. Основными видами деятельности ТОСов являются благоустройство, воспитание подрастающего поколения, организация досуга (культурные и спортивные мероприятия, праздники), профилактика правонарушений, проведение экологических акций, организация противопожарной безопасности и др.



**Пресс-служба Главы
и Правительства РБ**

БЫСТРЫЕ ЗАЙМЫ ООО «МКК НЕКСУМ»
по РАЗУМНОЙ цене!

с. Курумкан, ул. Первомайская, 37/2.
Магазин «Полина», оф. 2.
Телефон: 8-951-630-99-84.

Займы предоставляет ООО «МКК НЕКСУМ». 664007, Иркутск, ул. Фридриха Энгельса, 8, офис 203. E-mail: neksum.01@mail.ru. Регистрационный номер записи в государственном реестре микрофинансовых организаций 001503525007161, дата включения в реестр 13 ноября 2015 г. Предложение не является публичной офертой. Тел.: 8 (3952) 20-88-02, 8-951-630-99-84.

В Бурятии выплаты на первенцев не будут облагаться налогом

Мера уже одобрена комиссией по законопроектной деятельности

Законопроект об освобождении от обложения налогом на доходы физических лиц ежемесячных выплат, которые граждане получают в связи с рождением или усыновлением первого и второго ребёнка будет рассмотрен на заседании правительства России.

Так, с 1 января введена дополнительная государственная поддержка в виде ежемесячной выплаты семьям в связи с рождением или усыновлением первого ребёнка и ежемесячной выплаты из средств материнского капитала в связи с рождением или усыновлением второго ребёнка.

В связи с тем, что такая господдержка носит социальный характер, и пре-

доставляется в целях усиления материальной поддержки семей, имеющих детей, законопроект предлагается установить, что такие ежемесячные выплаты не будут облагаться налогом на доходы физических лиц.

Проект федерального закона «О внесении изменения в статью 217 Налогового кодекса Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О ежемесячных выплатах семьям, имеющим детей» внесён Минтрудом России и уже одобрен комиссией по законопроектной деятельности, сообщает пресс-служба министерства социальной защиты населения Бурятии.

Полная версия: <https://www.baikal-daily.ru/news/16/299624/>

- Кредитная помощь и консультация на выгодных условиях, даже с плохой К.И. Тел: 8 (495) 929-71-07.

Государственный фонд данных востребован у жителей Бурятии

В Республике Бурятия продолжает повышаться уровень заинтересованности со стороны граждан и юридических лиц к документам государственного фонда данных, полученным в результате проведения землеустройства (ГФДЗ). Ведение и предоставление документов из данного фонда заинтересованным лицам на территории нашей республики осуществляет Управление Росреестра по Республике Бурятия.

Документы фонда данных - это архив землеустроительной документации, геодезической и картографической продукции, которая изготавливается при проведении землеустройства. Объектами землеустройства в настоящее время являются территории субъектов Российской Федерации, территории муниципальных образований, а также части таких территорий.

Данные фонда способны помочь каждому жителю. Например, кадастровым инженерам данные фонда нужны для проведения кадастровых работ по уточнению местоположения границ земельного участка, гражданам – при рассмотрении споров в суде относи-

тельно местоположения той или иной границы земельного участка.

Оказание государственной услуги по предоставлению документов ГФДЗ осуществляется бесплатно в соответствии с Административным регламентом. Всего за 2017 год Управлением выдано около четырех тысяч документов заинтересованным лицам.

Основаниями для отказа в выдаче запрошенных документов являются оформление заявки не по установленной форме либо отсутствие материалов в ГФДЗ по запрашиваемому объекту.

Документы по земельным участкам, расположенным на территории Бурятии предоставляются отделом землеустройства, мониторинга земель и кадастровой оценки недвижимости Управления по адресу: г. Улан-Удэ, ул. Борсоева, 13Е, кабинет 2, а также территориальными отделами.

Управление Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Республике Бурятия

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Разное

- ОСАГО. Техосмотр. Договора купли-продажи. с. Курумкан ул. Первомайская, 4. тел. 89246543773.
- Бурение скважин за 1 день «БайкалБур» (Могойтинская бригада), тел. 89244549960, 89246547062.
- Ремонт бензопил, мотокоп, (штыль). 89243923151. ул. Балдакова, 3 «а».
- Магазин «Строй House» является официальным дилером «СТИНЛ» в Курумканском районе и реализует товар по розничным ценам производителя. тел. 89021607258.
- СТО «Автошанс» приглашает автовладельцев на ремонт ходовой части, предлагает услугу прокачки стоек и амортизаторов. Только в марте 30% скидка на демонтаж и монтаж стоек и амортизаторов. тел. 89516273144.

Вакансии

ТРЕБУЕТСЯ ВОДИТЕЛЬ С КАТЕГОРИЕЙ «Е». ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА СТАБИЛЬНАЯ, СОЦ.ПАКЕТ. СПРАВКИ ПО ТЕЛЕФОНУ 41638

Как изменится наша жизнь с первым днём весны?

Продление дачной амнистии, новое требование ПДД и декларация о заграничном имуществе

Амнистия капитала - это своего рода «пряник», который позволит россиянам легализовать их зарубежные активы, объясняют авторы законопроекта «О добровольном декларировании физлицами активов и счетов», принятого Госдумой в этом году. По нему, обладатели средств неясного происхождения, добровольно их задекларировавшие, не будут подвергнуты уголовному преследованию.

Первый этап амнистии проводился в 2015-2016 годах. В феврале 2018 года было решено провести второй этап, начиная с 1 марта.

Вторая волна амнистии капиталов, касающейся физлиц, продлится до 1 февраля 2019 года. В этот период россияне, не заявившие ранее о своих счетах и имуществе за рубежом, могут официально задекларировать их в России. При этом имущество и счета должны быть зарегистрированы ранее, чем первого марта 2018 года.

Уложившись в поставленные сроки, граждане смогут избежать административной, налоговой и уголовной - в некоторых случаях - ответственности за сокрытие данной информации.

Подать декларацию можно уже в первый день марта.

О других нововведениях читайте в инфографике.

Извещение

Администрация муниципального образования «Курумканский район» согласно ст. 39.18 Земельного кодекса Российской Федерации информирует население о возможном и предстоящем предоставлении земельных участков в собственность за плату по договорам купли-продажи, расположенных по адресам:

- РБ, р-н Курумканский, у.Ягдыг, д.11Г, площадью 2833 кв.м., кадастровый номер 03:11:280101:42, категория земель – земли населенных пунктов, разрешенное использование – для индивидуального жилищного строительства;

- РБ, р-н Курумканский, у.Барагхан, ул. Калинина, д.60, площадью 3789 кв.м., кадастровый номер 03:11:050106:2, категория земель – земли населенных пунктов, разре-

шенное использование – для ведения личного подсобного хозяйства;

Граждане, заинтересованные в предоставлении земельного участка в собственность вправе подать заявление о намерении участвовать в аукционе. Способ подачи заявлений о намерении участвовать в аукционе по продаже земельного участка при личном обращении, либо почтовой связи на бумажном носителе, электронная форма заявки не предусмотрена. Прием заявлений по адресу с. Курумкан, ул. Балдакова, 13, каб. 208, тел. 8(30149)41-7-67. Часы приема заявлений с 09:00 до 17:00, с перерывом на обед с 12:00 до 13:00.

Дата окончания приема заявлений 09 апреля 2018 года.

Администрация МО «Курумканский район»

Изменения с 1 марта

Подборка главных изменений, которых стоит ждать с первого дня весны 2018 года

Амнистия капиталов

Суть

Россияне, не заявившие об имеющихся у них за рубежом счетах и имуществе, могут их официально задекларировать в России. При этом им не будет грозить административная, налоговая и уголовная ответственность за сокрытие этой информации

Для кого?

Касается только физлиц, в том числе и тех, кто участвовал в первой амнистии капиталов



Сроки

«Вторая волна» будет действовать с 1 марта 2018 года по 1 февраля 2019 года

Главное условие

Счета и имущество за рубежом должны быть зарегистрированы раньше 1 марта 2018 года

Алексей Цыденов: «Мы обязательно построим Ледовый дворец»

Сегодня на хоккейной коробке Центрального стадиона состоялся хоккейный матч звезд эстрады и сборной Бурятии. Церемонии открытия матча провел Глава Бурятии Алексей Цыденов, который вбросил шайбу в центре площадки.

- Мы ведем большую работу, чтобы хоккей у нас развивался. Пока не такими темпами, как нам бы хотелось. Поэтому это мероприятие в поддержку того, что у нас будет достойный Ледовый дворец, а не маленькая коробочка. Мы обязательно построим Ледовый дворец. Мы хотим, чтобы он был большой, красивый, уютный, - заявил глава республики.

Сам матч стал продолжением заседания Экспертного совета по физической культуре и спорту при Ко-



митете Совета Федерации по социальной политике на тему «Развитие зимних видов спорта», который прошел в Улан-Удэ.

- Мы хотим показать, что люди заинтересованы, люди идут на хоккей. Это еще один аргумент в продолжении работы по развитию зимних видов

спорта. А зима у нас долгая, - отметил Алексей Цыденов.

Также Глава рассказал о том, что играл за школьную хоккейную команду. «Хоккей - это очень достойная игра», - добавил он.

Пресс-служба Главы и Правительства РБ